

Группа: ПКД 1/1
Дисциплина: ГЕОГРАФИЯ

Дата: 30.03.2023г.
Преподаватель: Лозовская
Татьяна Павловна

Раздел II. Региональная география и страноведение
Тема 2.2 Особенности экономико-географического положения,
природно-ресурсного потенциала, населения, хозяйства, культуры,
современных проблем развития крупных регионов
и стран Азии.

Тип урока: урок открытия нового знания.

Используемые технологии: здоровьесбережения, информационно-коммуникационные, коммуникативно-диалоговое обучение, деятельностного подхода в обучении.

Цели урока: определить ЭГП стран и регионов Азии, изучить природные условия и ресурсы региона.

Оборудование: учебник, атлас, рабочая тетрадь, статистические материалы, интернет - ресурсы.

Литература: Максаковский В.П. «География 10-11 классы. Базовый уровень». – М., «Просвещение», 2016.

Ход урока

План

1. Общий обзор стран Азии
2. Япония
3. Китай
4. Индия

Общий обзор. Азия - самая большая часть света. Она занимает площадь в 45 млн км², что составляет примерно треть всей суши Земли. Здесь проживает более половины человечества - 3,8 млрд человек. В Азии выделяют следующие регионы: Юго-Западная Азия, Южная Азия, Юго-Восточная Азия, Восточная Азия, Центральная Азия, Северная Азия. Здесь насчитывается 50 государств, отличающихся размерами, населением, природными богатствами, уровнем экономического развития, государственным устройством.

В Азии находятся самые бедные государства с ВВП меньше чем 250 долларов США на человека (Афганистан, Непал, Камбоджа, Бутан) и страны с ВВП более чем 20 тыс. долларов на душу населения (Япония, Сингапур, Катар). В Азии расположены огромные по территории и населению Китай, Индия, Индонезия и небольшие страны - Бахрейн, Катар, Бруней, Мальдивская Республика. Здесь есть государства, в чьих недрах находятся огромные запасы нефти (в первую очередь Саудовская Аравия, Кувейт,

Объединенные Арабские Эмираты, Ирак), и такие, что не имеют значительных запасов полезных ископаемых (Япония, Республика Корея).

Географическое положение большинства стран Азии характеризуется такими чертами: прибрежное положение на берегах Тихого, Индийского и Атлантического океанов, причем многие страны имеют протяженную и достаточно порезанную береговую линию (ряд стран не имеют выхода к морю, к ним относятся страны Центральной Азии, а также Афганистан, Непал, Бутан, Монголия, Лаос); близость ряда стран к развитым государствам Европы и Америки; разнообразие природных условий.

Азия - перекресток важных морских коммуникаций. Много морей, заливы и проливы являются оживленными морскими трассами. Особенно большое количество судов проходит через Малаккскую и Ормузский пролив, Персидский, Бенгальский и Оманский заливы, Аравийское море.

Характерной чертой этой части мира является также сложное положение в ряде регионов и стран. В первую очередь это касается Юго-Западной Азии. Здесь расположены страны, которые в настоящее время или в недалеком прошлом подвергались внешним или внутренним конфликтам. К ним можно отнести Израиль и Ирак, Афганистан и Ливан, Иран и Турцию. Непросто складываются отношения между отдельными соседними странами и в других регионах, например между Индией и Пакистаном, КНДР (Корейская Народно-Демократическая Республика) и Республикой Корея.

Природа не обделила стран Азии своими богатствами, но и здесь можно обнаружить крайнюю неравномерность в их размещении. Из минеральных ресурсов наибольшее значение имеют запасы топливных полезных ископаемых. Так, в районе Персидского залива и ряде прилегающих территорий расположена крупнейшая нефтегазоносная провинция, включающая территории Саудовской Аравии, Ирака, Ирана, Кувейта, Бахрейна, ОАЭ, Катара. Большое значение имеют залежи угля, крупнейшие месторождения которого сосредоточены на территории двух азиатских гигантов - Китая и Индии. Рудными полезными ископаемыми более обеспечены страны Южной, Юго-Восточной и Восточной Азии. Мировое значение имеют запасы железной и марганцевой руд, расположенные в недрах Индии, хромитов - в Турции и на Филиппинах, олова и вольфрама - в Малайзии, Таиланде и Мьянме.

Велики ресурсы пресных вод, однако, их размещение тоже неравномерное. В Южной и особенно Юго-Восточной Азии речная сеть густая, а реки полноводны, в то время как в Юго-Западной Азии преобладают засушливые районы. Проблемой для большинства регионов является обеспеченность земельными ресурсами, в первую очередь обрабатываемыми землями. Так, обеспеченность землей в Китае составляет 0,73 га на жителя, а обрабатываемыми угодьями - в десять раз меньше. В ряде стран, например Японии, Республике Корея, этот показатель еще ниже.

Лесными ресурсами лучше другие регионы обеспечена Юго-Восточная Азия, где расположены огромные массивы тропических лесов. Эти леса

отличаются большим видовым разнообразием. Среди деревьев можно обнаружить такие ценные породы, как железное, сандаловое, черное, красное, камфорное.

Много стран имеют значительные рекреационные ресурсы. Привлекательными для туристов являются пляжи Турции и горы Непала, исторические достопримечательности Китая, Ирака и Индии, религиозные центры Саудовской Аравии и Израиля, экзотические районы Таиланда и природа Индонезии, сочетание уникальной культуры и современных достижений науки и техники Японии.

В Азии постоянно растет количество жителей. Это обусловлено высоким естественным приростом, что в большинстве стран превышает 15 человек на 1000 жителей. Азия имеет колоссальные трудовые ресурсы. Значительная часть работающих характеризуется дисциплинированностью, исполнительностью. В половине стран более чем треть людей заняты в сельском хозяйстве.

Плотность населения в Азии колеблется в достаточно больших пределах. Если в Юго-Западной Азии средний показатель - около 40 чел/км², то в Юго-Восточной - более 100 чел/км², в Восточной Азии плотность населения составляет почти 300 человек/км², а в Южной Азии она уже достигла этой отметки.

Азия - мировой лидер по числу городов-миллионеров, крупнейшими из которых являются Токио, Осака, Чунцин, Шанхай, Сеул, Тегеран, Пекин, Стамбул, Джакарта, Мумбаи (Бомбей), Калькутта, Манила, Карачи, Ченнаи (Мадрас), Дакка, Бангкок. Только в Китае и Индии насчитывается более чем 100 городов-миллионеров.

Азия - родина трех мировых и многих национальных религий. Основными конфессиями являются: ислам (Юго-Западная Азия, частично Южная и Юго-Восточная Азия), буддизм (Южная, Юго-Восточная и Восточная Азия), индуизм (Индия), конфуцианство (Китай), синтоизм (Япония), христианство (Филиппины и некоторые другие страны), иудаизм (Израиль). В ряде районов распространены местные культы.

Япония

377,7 тыс. км² (более чем в полтора раза меньше территории Украины)
127.8 млн человек (2007)

Япония расположена на островах в северо-западной части Тихого океана вблизи Восточной Азии. Основная часть ее территории приходится на четыре острова - Хонсю (3/5 площади Японии), Хоккайдо, Сикоку и Кюсю. Всего же в состав страны входит 4 тыс. островов и островков, которые протянулись более чем на 3 тыс. км с северо-востока на юго-запад.

Япония отделена Японским морем от России, КНДР и Республики Корея, Восточно-китайским морем - от Китая. Наименьшее расстояние до «большой земли» составляет около 200 км (Республика Корея). С востока и востока Японские острова омывает Тихий океан.

По численности населения Япония занимает десятое место в мире. Население размещено по территории Японии неравномерно. Наиболее густо

заселены равнины Тихоокеанского побережья, где благоприятные природные условия и сконцентрированы крупнейшие города Японии.

Больше чем 99% населения страны - японцы, на Хоккайдо проживают около 25 тыс. айнов. Одна из причин однородного национального состав населения страны - негативное отношение к иностранным рабочим.

Основные религии местных жителей - синтоизм и буддизм.

Горожане составляют почти 80% населения Страны восходящего солнца, причем около четверти из них проживают в 15 крупнейших городах, большинство с населением, превышающим миллион человек. До крупнейших городов мира относится столица страны - Токио, где проживают 12,3 млн человек.

Токио (в переводе - «восточная столица») расположено на побережье Токийского залива. Сегодня в японской столице сосредоточены промышленные предприятия и научно-исследовательские институты, ВУЗЫ и крупнейшие в мире банки. Здесь располагаются правительственные учреждения и штаб-квартиры большинства всемирно известных японских компаний.

Важнейшую роль в экономике страны играет промышленность. На Японию приходится около 12% промышленного производства мира. Больше всего значение имеют машиностроение, черная металлургия, химическая и нефтехимическая промышленность, а также электроэнергетика.

В топливно-энергетическом балансе страны доминируют нефть и газ, хотя в последнее время их немного потеснили «мирный атом» (треть произведенной электроэнергии) и «энергия падающей воды». Уникальной отраслью в хозяйственном комплексе Японии является черная металлургия. Не имея значительных запасов руд и топлива, эта очень материалоемкая и энергоемкая отрасль производит около 100 млн тонн стали в год.

Лидером промышленности, да и всей современной японской экономики является машиностроение, в первую очередь наукоемкое. На машиностроение приходится более 70% экспорта и 40% промышленной продукции, причем почти половина - это продукция радиоэлектроники.

Мировое значение имеют также много других отраслей и производств, среди которых целлюлозно-бумажная и полиграфическая, особенно значительным является объемы производства бумаги и картона.

Японское сельское хозяйство не играет значительной роли в мировом хозяйстве - на него приходится 1% ВВП. В то же время эта отрасль чрезвычайно важна: она обеспечивает продовольствием страну с многомиллионным населением. Японскому фермеру удается накормить население собственными овощами, фруктами и ягодами, особенно много выращивается земляники, мандаринов, персиков, яблок и зеленого чая, а что касается своей мясо-молочной продукции, то в стране ее не хватает. Риса собирают до 15 млн тонн в год, урожайность достигает 65 ц/га, и хотя себестоимость в несколько раз выше, чем импортного, производство не сокращается для поддержки собственного производителя.

Японцы вылавливают до 12 млн тонн рыбы и других морепродуктов. Прежде всего ловят тунца, макрель, сельдь, лососевые, треска, палтус, кефаль, сардины, а также крабов и трепангов. Японцы достигли значительных успехов и в аквакультуре: большое количество рыбы и моллюсков разводится и выращивается в искусственных водоемах и на плантациях, специально созданных в морских прибрежных водах.

За последние десятилетия в стране создана эффективная транспортную систему, ее основой является густая сеть автомобильных дорог с твердым покрытием общей протяженностью более 86 тыс. км. Успешно действует система тоннелей, эстакад и мостов, соединившая четыре главные японские острова. Так, подводный тоннель «Сэйкан» длиной 54 км соединил острова Хоккайдо и Хонсю, а мост Сэто-Охаси, который стал одним из символов страны, позволил автомобилям и поездам быстро переезжать с острова на остров Хонсю Сикоку и обратно. На специальных линиях действуют сверхскоростные поезда синкансэн («пуля»), которые развивают скорость около 300 км/ч.

Страна имеет большой морской флот, особенно убедительно выглядят танкеры, которых насчитывается около 180, большинство из них крупнотоннажные. Крупнейшие порты: Тиба, Иокогама, Кавасаки, Токио, Нагоя, Осака, Кобе.

Китай

9584,5 тыс. км² (в 16 раз больше за территорию Украины) 1 322 млн человек (2007)

Китай - унитарное государство, состоящее из 23 провинций, пяти национальных автономных районов, четырех городов центрального подчинения, а также особых административных районов - Сянган (Гонконг) и Аоминю (Макао). Страна расположена в восточной части Азиатского материка. Это одна из крупнейших стран мира, по площади занимает третье место.

На карте страна немного напоминает огромную чашу, бока которой упираются в территорию двух других государств Евразии - России и Казахстана. Кроме них Китай граничит с Монголией, Кыргызстаном, Таджикистаном, Индией, Непалом, Бутаном, Мьянмой, Лаосом, Вьетнамом и КНДР. Берега Китая омывают Желтое, Восточно-Китайское и Южно-Китайское моря.

Китай - многонациональная страна, где проживают представители более чем 50 различных народностей, однако 92% населения составляют китайцы (хань).

Китай имеет самые многочисленные в мире трудовые ресурсы, в стране насчитывается 700 млн пар рабочих рук. Китайцы отличаются трудолюбием, исполнительностью, дисциплинированностью, стремятся получить хорошее образование, уважительно относятся к старшим по служебным положением и возрастом.

Почти 62% населения страны проживают в сельских населенных пунктах, особенно низкий уровень урбанизации в Западном Китае и на юге страны. Быстрыми темпами процессы урбанизации идут в Восточном Китае, где расположено большинство городов. Всего в стране более чем 90 городов-миллионеров. К крупнейшим из них принадлежат Шанхай (13,37 млн человек), Пекин (10,3 млн человек), Тяньцзинь (9,3 млн человек), Ухань (4,1 млн человек), Харбин (3,1 млн человек).

Пекин - столица Китая и один из древнейших городов страны.

Почти половину ВВП Китая обеспечивает промышленность. Быстрыми темпами развивается энергетика, страна занимает первое место в мире по добычей угля и второе по производству электроэнергии. Развитие черной металлургии опирается на значительные запасы железной руды и угля. Китай производит более чем 250 млн тонн стали. По этому показателю страна занимает первое место в мире, опережая Японию, расположенная на втором месте, более чем вдвое.

Объемы производства в машиностроении растут быстрыми темпами. Много отраслей и производств за последнее время стали международной специализацией Китая. Это касается станкостроения, производства электроники и бытовой электротехники, например радиоприемников, магнитофонов, часов, телевизоров, видеоманитофонов, холодильников, стиральных машин. В стране развивается производство тракторов и другой сельскохозяйственной техники, автомобилей, судов и других видов транспорта.

Отраслью международной специализации Китая является легкая промышленность. Половину всех хлопчатобумажных, значительную часть шерстяных и шелковых тканей, а также одежды производят в Шанхае.

Особое значение в хозяйстве Китая имеет пищевая промышленность. Первое место в мире занимают китайская рисоочистительная и мукомольная промышленность. В значительных объемах производятся масло, крупы, сахар. Развиваются и другие производства, но экспортное значение имеет только чайная. Издавна страна является крупным производителем разнообразных сортов чая, больше всего значение имеет зеленый чай.

Основное направление китайского сельского хозяйства - зерновой. Сбор всех видов зерна достигает 500 млн тонн, что является мировым рекордом. Основная продовольственная культура - рис, за его сбором - 180 млн тонн - Китай также является рекордсменом.

Животноводство в Китае играет второстепенную роль. Больше всего разводят свиней, мелкого и крупного рогатого скота. В пригородных районах современной индустрией становится птицеводство. Китай занимает первое место в мире по поголовью свиней и домашней птицы.

Ведущее место по грузообороту занимают водный и железнодорожный транспорт. В отдаленных и труднодоступных районах исключительное значение имеет автомобильный транспорт. Речной транспорт является особенно важным для перевозок грузов в широтном направлении, причем основной грузооборот приходится на речную систему Янцзы.

Стремительный рост внешней торговли обусловило развитие морского транспорта, а по количеству собственных судов страна расположена на втором месте в мире. Крупнейшие порты страны: Сянган, Шанхай, Нинбо, Далянь, Тяньцзинь.

Индия

3065,0 тыс. км² (приблизительно в пять раз больше территорию Украины) 1 103 млн человек (2007)

Индия - федеративное государство, состоящее из 28 штатов и семи союзных территорий центрального подчинения. Страна расположена на полуострове Индостан и граничит с Пакистаном, Китаем, Непалом, Бутаном, Мьянмой, Бангладеш. На западе берега страны омываются водами Аравийского моря, на юге - Индийского океана, на востоке - Бенгальского залива.

Индия - вторая по населенности страна мира и мировой лидер по абсолютному приросту населения. Ежегодно население страны увеличивается более чем на 16 млн человек. Средний возраст индийца - 24,1 года, продолжительность жизни - 64,2 года. Треть населения страны - дети до 15 лет.

Плотность населения очень высока - 359 чел./км², но даже при этом существуют контрасты - наиболее заселенная Индо-Гангская низменность, меньше всего - пустынные районы запада страны, в Раджастхани, и горные районы Гималаев.

Индия - наиболее многонациональная страна мира, где проживают более 300 народов и народностей. Индуизм исповедуют 80% населения, ислам - 14%, также популярный сикхизм, есть христиане, представители буддизма и джайнизма.

Более чем 70% населения страны проживают в селах, в большинстве из которых нет электричества. Но при этом в стране насчитывается более чем 30 городов-миллионеров. До крупнейших городов не только Индии, но и всего мира принадлежат Мумбаи (Бомбей) (17,34 млн человек), Колката (14,36 млн человек), Дели (13 млн человек).

Дели - столица Индии, с 1947 г. она включает Старый и Новое города. Официальной столицей является Новый Дели - Нью-Дели. Дели - важный экономический центр, где работают многочисленные предприятия легкой, пищевой, химической и других отраслей промышленности.

Индия - аграрно-индустриальная страна. Современная государственная политика Индии направлена на индустриализацию, аграрные реформы, развитие космических программ. Специфика индийской промышленности заключается в том, что она сочетает разнообразные формы производства - от крупных заводов, оснащенных по последним словом техники, до примитивных кустарных промыслов. Современная Индия производит разнообразную современную продукцию, в том числе вертолеты и автомобили, вагоны и суда, тракторы и сверхзвуковые самолеты. Страна смогла открыть тайны атомного ядра, создала собственную космическую промышленность. До традиционных отраслей индийской экономики

относятся легкая, пищевая и алмазная промышленность. Индия занимает первое место в мире по количеству обрабатываемых за год алмазов.

Огромную славу Индии принесли изделия ее ловких ремесленников. Даже сейчас некоторые индийские экономисты считают кустарное производство позвоночником индийской индустрии. Мастера из разных районов страны сохраняют и развивают древние традиции обработки драгоценных камней и выработки шерстяных узорчатых тканей, резьбы по слоновой кости и росписи керамических изделий, чеканки по металлу и ковроткачество и т.д.

Четверть национального богатства дает сельское хозяйство, в котором занято наибольшее количество трудовых ресурсов. Более чем 80% стоимости сельскохозяйственной продукции приходится на растениеводство. Главная культура - рис, второе место по значению занимает пшеница, также выращивают просо, кукурузу, джут, сахарный тростник, хлопчатник.

Особое место в индийском сельском хозяйстве занимает чай. Индия - крупнейший производитель и экспортер чая. Больше всего плантаций чайного куста расположено в хорошо увлажненных предгорных районах и на склонах гор, именно здесь выращивают всемирно известные сорта индийского чая.

Страна занимает одно из ведущих мест в мире по поголовью крупного рогатого скота - здесь насчитывается почти 200 млн быков и коров. Однако животноводство играет второстепенную роль в сельском хозяйстве Индии.

Транспортная система Индии достаточно развита. Главную роль во внутренних перевозках играют железной дороги, за их длиной страна даже входит в пятерку мировых лидеров. Индия - морская держава. Морской транспорт осуществляет большую часть внешнеторговых перевозок.

Домашнее задание

1. Установите соответствие.

Страна	Столица
1) Афганистан	А) Нью-Дели
2) Индия	Б) Исламабад
3) Пакистан	В) Эр-Рияд
4) Саудовская Аравия	Г) Джакарта
5) Мьянма	Д) Янгон
6) Индонезия	Е) Кабул
7) Монголия	Ж) Улан-Батор

2. Определите страну по ее краткому описанию.

1) Страна расположена на Малайском архипелаге, ее пересекает экватор.

2) Страна расположена на полуострове Индокитай, название страны переводится как «страна тайцев».

3) Страна расположена в Гималаях, является федеративной республикой. Граничит на юге с Индией, на севере - с Китаем.

4) По территории этого государства протекает река Инд, столица находится на севере страны.

5) Территория страны вытянута вдоль побережья Южно-Китайского моря, столица носит имя бывшего руководителя государства и партии.

6) Развитое островное государство Восточной Азии, империя. Имеет морскую границу с Россией.

**Конспект и домашнее задание в виде фотографии (скан копии)
необходимо отправить до 31.03.2023г. на электронную почту
lozovskaya-2023@mail.ru**